

【小組查經材料】 提摩太前書查經系列 6 - 恩待弟兄姐妹

第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) [1.宣召預備](#) [2.感恩讚美](#) [3.靈裡的敬拜](#) [4.回應立志](#)】

第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B · 本週主題：恩待弟兄姐妹

經文：提摩太前書 5:1~25

那善於管理教會的長老，當以為配受加倍的敬奉；那勞苦傳道教導人的，更當如此。（提前 5:17）

前言：

上一章保羅教導提摩太如何在神面前忠心、過敬虔的生活，本章則教訓他如何在人面前為神盡忠，牧養教會中各樣不同年齡層，不同需要的人，其中涉及到了如何恩待教會的長者事工，慈惠事工，以及恩待教會的領袖。

一、 恩待教會信徒（提前 5:1-16）（請先讀 1 到 16 節，再讀下文）

A. 恩待教會不同年齡層的人 (1-2 節)

恩待：(1) 老年人和老婦人：對待教會的長輩要好像對待自己的父親母親一樣，不可嚴厲的責備，要委婉的勸告，「勸老年人要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。」(多 2:2)。要尊榮老年人，「白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上必能得著。」(箴 16:31)。基督徒要學習把尊貴和榮耀歸與長輩，使他們得著安慰。西雅圖靈糧堂的喜樂河小組是長輩的小組，不同小組定期參與服事教會的長輩，也鼓勵你參與服事長輩的行動。

(2) 少年人：對待少年人要如同弟兄，要彼此相愛。對待自己家的弟兄，會彼此幫補照顧，「以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裡彼此切實相愛」(彼前 1: 22)。

(3) 少年婦人：對待少年婦女要如同姐妹，總要清清潔潔的。也就是說對待少年婦人要像自己的姐妹，心中要純正，不要存有邪念。弟兄姐妹的愛是從「清潔的心和無虧的良心，無偽的信心生出來的。」(提前 1: 5)

B. 恩待教會中的寡婦 (3-16 節)：第一世紀的寡婦在當時的教會中，指那些沒有丈夫依靠的婦人，也就是現在的弱勢團體，尤其在當時的社會，寡婦沒有謀生能力。雖然世人欺壓寡婦，但教會的信徒卻要留意幫補她們，因為聖經中最注意要救濟幫助的，正是弱勢的人，教會當存著神是「孤兒寡婦的神」(申 10:18；詩 68:5；耶 22:3；雅 1:27) 的愛心，根據實際的需要做合理的勸勉和救濟。對著弱勢團體的服事，這觸及到西雅圖靈糧堂的社區關懷事工，不同小組定期的參與服事，也鼓勵你一起參與社區關懷的服事。

保羅特別提到下列三種不同類型的寡婦：

(1) 有兒女照顧的寡婦 (5: 4, 8)：兒女應該盡上孝道，盡力供養寡母，來報答母親養育之恩。這是神所喜悅的。「人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好，不看顧自己家裡的人，更是如此。」(提前 5:8)

(2) 獨居無依無靠真為寡婦的 (5: 3, 5) : 他們是真的失去丈夫，兒女，也失去了一切的依靠，無人照料，只有仰賴神和教會的供應，這些是教會要特別留心照顧的。

(3) 年輕的寡婦 (5: 11-15) : 她們是年輕、有情慾、好活動、喜歡說長道短、好管閒事的寡婦。保羅勸這樣的寡婦嫁人，得到好的歸宿，否則會對教會造成不好的後果。

C. 教會處理長者事工和關懷慈善事工的一些原則：

(1) 按照真道而行 (提前5: 8) : 按著聖經的教訓和原則來施行，個人當盡自己的孝道和本份，照顧自己的親屬。

(2) 行善是每個信徒所當做的事 (提前 5:10-11) : 不但當做，且要竭力去行。保羅稱讚一些寡婦善行的榜樣：「從來只作一個丈夫的妻子，又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人，洗聖徒的腳，救濟遭難的人，竭力行各樣善事。」

(3) 要有制度和方法 (提前5: 9) : 教會的資源和能力有限，所以慈善和關懷的援助，是給予一些真正需要幫助的人，例如保羅建議給60歲以上的寡婦，而且要有方法，如登記名冊，按時給予，以免遺漏。應當救濟的資格可以歸納如下：「必須年紀到六十歲」，換句話說，就是沒有能力工作的人；「從來只作一個丈夫的妻子」，也就是在道德方面持守敬虔的人；「有行善的名聲」，曾經有經濟力量的時候喜歡行善，或者雖然她不富有，但是樂善好施。有好名聲，也包括是慈母，盡本分養育兒女；「接待遠人」在當時旅館不發達的時候，是教會的善工之一，特別是外出穿道的人，雖然她們不一定很有錢，但願意打開家，樂意照顧遠人；「洗聖徒的腳」，為遠客洗腳是猶太人的習慣，謙卑服事的表現 (參約13:1-15)。「救濟遭難的人」，在財物上幫助受苦的人。有些人雖然生活拮据，但是他看別人比他的需要更大，就願意分享。

如果按照這樣的標準，很可能沒有任何人完全符合所有標準，但仍可成為教會資助的考量，來更好的運用神國的資源。

(4) 不應該資助的人 (提前 5:11-15) : 9-10節說明怎麼樣的寡婦應該資助，11-14節則說明了什麼樣的寡婦不要資助，而且保羅直截了當的說這樣的寡婦「就可以辭他」，不要虛徇情面。這裡在暗示，當時教會有名冊，一旦上策，教會就要擔負寡婦們的費用，所以才要除名「辭他」。可見，供給的標準要制定的清楚，並且做事要公平，該供給的就應該供給，不應得的就不要施予，否則讓人抓到把柄，而造成紛爭。

這類的寡婦，是：「年輕寡婦」，「情慾發動，違背基督的時候」，所以不是指着普通的改嫁，而是指她們有不正當的男女關係。「她們被定罪，是因廢棄了當初所許的願」，指一些年輕寡婦可能起初許了願終生不再嫁人，願意終身為丈夫守節，但是許了願之後卻又不能遵守，當時大概是有這種實在的例子。「並且她們又習慣懶惰，挨家閒遊；不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話。」所以對比於上述熱於服事和助人的年老寡婦，這些年輕寡婦品行不好，習慣懶惰，既然不務正業，就說長道短，好管閒事，成為一股教會中不好的風氣。

保羅勸告這樣的寡婦，應該「生養兒女，治理家務，不給敵人辱罵的把柄。因為已經有轉去隨從撒但的。」可見保羅他願意年輕的寡婦再嫁，生兒養女，治理家務，如此不但生活安定，也有她自己當盡的本分，就不會給仇敵有毀謗的機會了。

請注意，這是因為當時的婦女，並不像現今那麼容易找到合宜的職業。寡婦雖然起初也想要守節，但是得面對各種慾望、挑戰、羞辱，會容易軟弱，甚至墮落犯罪了。所以，保羅勸告年輕寡婦應該再婚才是。

(5) 要量力而為 (提前 5:16 ; 徒6:1-3) : 信徒應盡自己的責任和孝道，盡力而為。而教會的牧者應以祈禱傳道為首要，而不是處理一些繁瑣細微的事情。雖然教會要有愛心，但是慈惠事工是一個長遠的工作，教會當按著自己實際的人力和物力，量力而為。

問題討論：

1. 小組中有人在奉養父母嗎？請分享奉養父母的心得和祝福。
2. 在教會中要如何尊榮並幫助年長的弟兄姊妹？有哪些尊榮長者的行動是小組可以一起參與的？
3. 在教會中，我們當用甚麼原則來對待弟兄姊妹呢？如何做到真心而沒有虛假的相愛呢？
4. 你有參與教會慈惠活動（社區關懷事工）的經歷嗎？請分享你加入教會關懷和慈善義工的心得。請在小組中討論，在這個季節中，有什麼恩慈行動是個人或小組可以一起做的？

二、 恩待教會領袖（提前 5:17-25）（請先讀 17 到 25 節，再讀下文）

A. 傳道人的職分與敬奉（17-18節）：17節提到兩種主要的職分，一個是「管理教會」（羅12:8），另一個是「傳道教導」（帖前 5:12）。當時在第一世紀的初代教會，保羅所設立的長老或監督，身負教導和牧養的責任，而執事的工作則是事務性上的治理和管理。

在此，保羅提到，這些「教導牧養」的長老，若是又「善於管理教會」，兩者兼備，他們則當受配受加倍的敬奉，也就是在更多財物上的支持，讓他們可以專心服事。所引用的經文是：「牛在場上踹穀的時候，不可籠住他的嘴」（申25:4），牛在工作時，應該讓牠吃飽，才好工作，換句話說，傳道人也當靠福音養生，這符合聖經（林前9:14）。主耶穌在世差門徒出去傳道時，也說：「工人得工價是應當的。」（路10:7）

B. 處理長老（教會領袖）的犯罪和訴訟（19-21節）：教會的領袖是站在領導的地位上，要傳講真理，抵擋假師傅和異端，加上處理信徒個性的不成熟等等，所以容易遭人誤解、記恨、和攻擊。但是同時，當教會領袖經過查證，確實犯罪時，若不適當處理，也會造成教會極大的虧損，成為眾人的絆腳石。所以，保羅教導提摩太

要謹慎處理，不存成見，不偏心，如發現有犯罪行為要當眾責備，要叫眾人懼怕。原則是：

(1) 控告要有證據和見證人 (19 節)：要憑兩三個人的口作見證才可定案，這是猶太人訴訟的原則 (申 17:6；19:15 – 20)。所以不要隨意處理控告領袖的案子，一定要至少有兩三個見證人的指證和確實的證據才可開始審理。

(2) 要坦誠佈公的當眾責備犯罪的人 (20 節)：如果發現領袖真有罪，應該眾人前責罰，藉此叫信徒受到警戒，敬畏神。

(3) 不存成見，沒有偏心 (21 節)：在審理的過程當中，一定要公正，不存成見，沒有偏心，不可公報私仇，要遵守使徒和耶穌的教訓和教導來判斷和處理。

C. 教會按立屬靈領袖的原則 (22, 24-25 節)：按手禮是教會按立屬靈領袖 (牧師、傳道、區長、小組長)，差派宣教士的一種儀式，表示接納、認同並賦予使命，是非常慎重的任命。

(1) 要謹慎，不可急促 (22 節上)：保羅特別教導，按立教會領袖一定要慎重考慮，謹慎小心，不可急促。舉例：西雅圖靈糧堂在正式按立教會領袖，包括小組長，都會有一段時間的實習觀察期，實習一段時間之後，才會確認正式。

(2) 要保守自己的清潔 (22 節下)：「不要在別人的罪上有分」按上文應該是指着給人按手的事，或是指接受控告長老的呈子。有人攻擊長老或者枉屈正直，傳道人若沒有謹慎小心，枉屈了忠心正直，就是在別人的罪上有分了。又或者，落在別人的圈套陰謀之中，或是按立了神所沒有按立的人在教會中當職，這樣的做法就是在別人的罪上有分，所以要謹慎。

(3) 隱藏的事會顯露出來，神有最終的審判 (24-25 節)：如果在審理當中忽略，或沒有發現一些隱藏的罪，在今世就會造成對教會的負面影響；主知道人心，在將來審判的日子，不論是善行或惡行都會被顯露出來，得到最後的賞罰。

D. 教會領袖應該注重身體 (23節)：保羅勸勉提摩太，要注重身體的健康，喝一點酒（但不能酗酒，醉酒；弗5:18），對胃病會有幫助。通常熱心愛主的傳道人往往因忙於服事，而忽略保重自己的身體，當時的提摩太大概也犯了這種毛病，所以保羅提醒他應當照顧自己的健康。

身體是神的殿，而傳道人是神的僕人，服事是馬拉松長跑，一定要有健康的體魄才更能夠在神的國度中為主做工長久。信徒們應該常常為傳道人的身心靈禱告，保守傳道人有足夠的體力，精力和靈力來服事神。

關乎醫病恩賜的運用：保羅曾經為許多人醫病，也的確有醫病行神蹟的權能，如他曾被毒蛇咬而卻全不受害，他曾醫治島長部百流的父親及島上居民的疾病。但是他沒有為提摩太醫病，可見神不會醫治每一個人的疾病。此外，在此的「酒」是被當作藥物來使用的，所以神有時是藉着奇妙超自然的能力，有時是藉着物質或藥物來醫治我們。所以保羅勸提摩太不要照常喝水，可以稍微用點酒，叫提摩太的胃得幫助。

問題討論：

5. 你認為教會屬靈領袖（牧師、傳道、區長、小組長）的主要工作是什麼？保羅是如何教導我們的？
6. 為甚麼要格外的敬重屬靈領袖呢？你對傳道人「配受加倍的敬奉」看法如何？
7. 若有教會領袖或弟兄姊妹違反了真理或道德規範，教會當如何處理？
8. 為甚麼在設立屬靈領袖時要格外的謹慎？在過程中需要特別注意哪些事情呢？
9. 你曾經為教會的屬靈領袖禱告過嗎？請分享如何為牧者的身心靈禱告？

禱告：

親愛的主耶穌！幫助我們尊榮教會的長者，以清潔的心對待弟兄姐妹，按著真道奉養我們的親人和家屬，讓我們都能成為一個竭力行善的人。也感謝祢賜給我們教會有那麼多忠心愛主的牧者和同工，求神加倍的報答他們的辛勞，讓他們在服事神的工作上沒有後顧之憂，可以全心全意的為主擺上。也求神激勵我們要愛我們的牧者，常常為他們禱告，求神保守他們的心思意念，在服事神的道路上持守敬虔聖潔的心。幫助教會處事公正，不存成見，沒有偏心，更不能容忍罪惡，使得我們教會成為聖潔榮耀的教會。謝謝祢垂聽我們的禱告，奉主耶穌基督寶貴的聖名求！阿們！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。